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Compte rendu de la rencontre de la TRGIRTO 

La séance du 21 janvier 2026 

Date :   Séance du mercredi 21 janvier 2026 
Heure : De 9h00 à 11h35 
Endroit : En mode virtuel sur Teams 
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Représentants 

Groupe sectoriel Nom Organisme Présent Absent 

Groupe Matière 
ligneuse 

Philippe Morand Louisiana Pacific X  

Dominik Chartier Produits Forestiers Résolu X  

Christian Picard Commonwealth Plywood  X 

Charles St-Julien Lauzon Ressources forestières X  

Groupe Faune 

François Trottier Association des pourvoiries de l’Outaouais X  

Vacant Association des ZEC de l’Outaouais   

Jonathan Lasnier 
SEPAQ - Réserve faunique de La 
Vérendrye 

 X 

Stéphan Grondin 
Assoc. Provinciale des trappeurs 
indépendants – section Outaouais 

X  

Groupe Autres 
utilisateurs avec droits 

Étienne Potvin-SaintOnge Travailleur forestier X  

Jacques David 
Regroupement des locataires des terres 
publiques - Outaouais 

X  

Rui Medeiros Citoyen X  

Jacques Chaîné 
Fédération québécoise des clubs quads - 
Outaouais 

 X 

Noémie Venne 
Fédération des clubs motoneigistes du 
Québec - Outaouais 

 X 

Mario Bélisle 
Syndicat des producteurs acéricoles 
Outaouais-Laurentides 

 X 

Groupe Nature 

Yanny Ritchot 
Société pour la nature et les parcs du 
Canada – Vallée de l’Outaouais X  

Maurice Thibaudeau Club des ornithologues de l’Outaouais X  

Samuel Le Vallée-Valdés Agence de bassins versants des 7 X  

Raphaële Cadieux-
Laflamme 

Conseil régional de l’environnement et du 
développement durable de l’Outaouais 

 X 

Groupe Territoire 

Jason Durand MRC de Pontiac X  
Thomas Rozsnaki-
Sasseville 

MRC de La Vallée-de-la-Gatineau  X 

Rudi Markgraf MRC des Collines-de-l’Outaouais  X 
Jean-François Larrivée MRC de Papineau X  
Vacant MRC de La Vallée-de-l’Or   

Groupe Premières 
Nations 

Vacant Communauté Anicinape de Kitcisakik   

Vacant Algonquins of Barriere Lake   

Vacant 
Conseil de la Nation Anishnabe de Lac 
Simon 

  

Vacant Wolf Lake   

Vacant Kitigan Zibi Anishinabeg   
Représentant 
scientifique 

Vacant 
Université du Québec en Outaouais - 
ISFORT   
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Remplaçants et observateurs 

Nom Groupe sectoriel Organisme Présent 
Zakaria Hadidi Observateur Étudiant à l’UQO-ISFORT X 
Chantal Lamarche Remplaçante MRC Vallée-de-la-Gatineau X 
Camille Gervais Remplaçante Conseil régional de l’environnement et 

du développement durable 
X 

Marcel Larocque Observateur Regroupement des locataires de terres 
publiques 

X 

Personnes ressources 

Nom Organisme Présent 

Alexandra Bélanger Ministère des Ressources naturelles et des Forêts X 

Caroline Paradis Ministère des Ressources naturelles et des Forêts X 

Charles Blais Coordonnateur de la TRGIRTO X 
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Ordre du jour 

Mercredi le 21 janvier 2026 de 9h00 à 11h35 

1. Ouverture de la rencontre 
2. Présentation des nouveaux partenaires de la TRGIRTO  
3. Adoption de l’ordre du jour du 21 janvier 2026 
4. Adoption du compte rendu de la rencontre du 19 novembre 2025 
5. Suivi de la rencontre du 19 novembre 2025 
6. Nouvelles 
7. Nomination des officiers de la TRGIRTO 
8. Nomination du représentant scientifique à la TRGIRTO 
9. Consultation sur les Potentiels acéricoles prioritaires 
10. Plan de travail sur les changements climatiques 
11. Documents de la TRGIRTO sur One Drive 
12. Projet sur la mise à jour du réseau routier stratégique multiusages 
13. Bilan MRNF : Modalités d’harmonisation des usages 
14. Bilan MRNF : Processus d’harmonisation opérationnelle 
15. Varia 
16. Levée de la rencontre 

 

1. Ouverture de la rencontre 

M. Charles Blais, coordonnateur de la TRGIRTO, indique qu’il y a quorum et avise les partenaires de 
la TRGIRTO que la séance est enregistrée. 

M. Jean-François Larrivée, président de la TRGIRTO, souhaite la bienvenue à tous les partenaires et 
déclare la séance ouverte à 9h00. 

2. Présentation des nouveaux partenaires de la TRGIRTO 

M. Larrivée, président de la TRGIRTO, rappelle le récent processus de renouvellement des mandats 
des représentants à la TRGIRTO. Il indique que dans la foulée de ce renouvellement des mandats, 
nous avons de nouveaux partenaires à la Table. C’est pourquoi il invite tous les partenaires de la 
TRGIRTO à se présenter au groupe. 

Les partenaires de la TRGIRTO conviennent unanimement de remercier les représentant(e)s 
sortant(e)s, soient Mme Deborah Powell, Mme Monique Boivin, Mme Angélique Dupuch, M. Jean 
Fink, M. Alain Lacoste et M. Jean-Paul Sénéchal, pour leur belle contribution aux travaux de la 
TRGIRTO ces dernières années. 

ACTIONS : Transmettre aux représentant(e)s sortant(e)s les remerciements des partenaires de la 
TRGIRTO pour leur belle contribution aux travaux de la TRGIRTO ces dernières années 
(C. Blais) 

3. Adoption de l’ordre du jour 
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M. Blais, coordonnateur de la TRGIRTO, fait la lecture du projet d’ordre du jour de la rencontre de 
la TRGIRTO du 21 janvier 2026. 

TRGIRTO 202601-1 

Sur proposition de M. Maurice Thibaudeau, secondée de M. François Trottier, il est unanimement 
résolu d’adopter l’ordre du jour de la rencontre de la TRGIRTO du 21 janvier 2026 en laissant le 
point Varia ouvert. 

4. Adoption du compte rendu de la rencontre du 19 novembre 2025 

M. Blais, coordonnateur de la TRGIRTO, fait la lecture du compte rendu de la rencontre du 19 
novembre 2025. 

TRGIRTO 202601-2 

Sur proposition de M. Yanny Ritchot, secondée de M. Étienne Potvin-St-Onge, il est unanimement 
résolu d’adopter le compte rendu de la rencontre du 19 novembre 2025. 

5. Suivi de la rencontre du 19 novembre 2025 

M. Blais, coordonnateur de la TRGIRTO, passe en revue les actions réalisées en lien avec la 
rencontre du 19 novembre 2025 (voir le document présenté par M. Blais). 

M. Larrivée remercie M. Blais pour sa présentation. 

ACTIONS : Transmettre aux partenaires de la TRGIRTO le document présenté par M. Blais (C. 
Blais) 

6. Nouvelles 

Aucune nouvelle n’a été partagée par les partenaires de la TRGIRTO. 

7. Nomination des officiers de la TRGIRTO 

M. Blais, coordonnateur de la TRGIRTO, rappelle aux partenaires de la TRGIRTO le rôle des officiers 
ainsi que le processus de nomination de ceux-ci (voir le document présenté par M. Blais). 

TRGIRTO 202601-3 

Sur proposition de M. François Trottier, secondée de M. Maurice Thibaudeau, il est unanimement 
résolu de nommer M. Jean-François Larrivée, représentant de la MRC de Papineau, au poste de 
président de la TRGIRTO pour l’horizon 2026-2028. 

TRGIRTO 202601-4 

Sur proposition de M. François Trottier, secondée de M. Yanny Ritchot, il est unanimement résolu 
de nommer M. Dominik Chartier, représentant de Domtar, au poste de vice-président de la 
TRGIRTO pour l’horizon 2026-2028. 

ACTIONS : Transmettre aux partenaires de la TRGIRTO le document présenté par M. Blais (C. 
Blais) 
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8. Nomination du représentant scientifique à la TRGIRTO 

M. Blais, coordonnateur de la TRGIRTO, rappelle aux partenaires de la TRGIRTO le rôle du 
représentant scientifique ainsi que le processus de nomination de celui-ci (voir le document 
présenté par M. Blais). 

TRGIRTO 202601-5 

Sur proposition de M. Maurice Thibaudeau, secondée de M. Charles St-Julien, il est unanimement 
résolu de nommer M. Philippe Nolet, chercheur et enseignant à l’UQO-ISFORT, au poste de 
représentant scientifique à la TRGIRTO pour l’horizon 2026-2028. 

Dans la foulée de cette nomination, les partenaires du groupe Matière ligneuse et le représentant 
des travailleurs forestiers tiennent à rappeler l’importance de bien prendre en considération la 
dimension économique dans le cadre des travaux de la TRGIRTO. Ces partenaires rappellent que 
l’industrie forestière vit actuellement des moments très difficiles, et souhaitent que la TRGIRTO 
puisse, à l’intérieur de ses rôles et de son mandat, apporter des solutions qui aideront leur industrie. 

À cet égard, M. Blais invite les partenaires du groupe Matière ligneuse à proposer des sujets de 
discussion en lien avec leurs défis d’ordre économique, lesquels pourront être mis à l’ordre du jour 
des prochaines rencontres de la TRGIRTO. 

ACTIONS : Transmettre aux partenaires de la TRGIRTO le document présenté par M. Blais (C. 
Blais) 

Informer M. Nolet de sa nomination au poste de représentant scientifique à la 
TRGIRTO (C. Blais) 

9. Consultation sur les Potentiels acéricoles prioritaires 

Mme Alexandra Bélanger, professionnelle au MRNF, fait le point sur le déroulement de la 
consultation sur les nouveaux secteurs projetés à titre de Potentiels acéricoles prioritaires (PAP). 
Elle rappelle notamment que la consultation en cours se terminera le 14 février 2026. 

M. Larrivée remercie Mme Bélanger pour sa présentation. 

ACTIONS : Transmettre à nouveau aux partenaires de la TRGIRTO le lien vers la consultation 
menée par le MRNF sur les nouveaux secteurs projetés à titre de Potentiels acéricoles 
à prioriser (A. Bélanger, C. Blais) 

10. Plan de travail sur les changements climatiques 

M. Blais, coordonnateur de la TRGIRTO, présente le plan de travail sur les changements climatiques 
tel que proposé aux partenaires de la TRGIRTO (voir le document présenté par M. Blais). 

Voici les commentaires et les précisions qui ont été apportés lors de la présentation : 

o En réponse à une question, on confirme que le but de ce plan de travail est de discuter, de 
préciser et de convenir des enjeux, des préoccupations et des attentes que les partenaires 
de la TRGIRTO souhaitent inscrire au PAFIT 2028-2033 et ce, à la demande du MRNF; 
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o Un partenaire se questionne sur la capacité des partenaires de la TRGIRTO d’être en mesure 
d’identifier tous les enjeux liés aux changements climatiques considérant la vastitude des 
effets potentiels de ces changements sur les écosystèmes et les infrastructures du territoire 
forestier public en Outaouais (en d’autres mots, ne risquons-nous pas d’échapper des enjeux 
importants); 

o Un partenaire mentionne qu’il aurait été souhaitable, avant de se lancer dans un tel exercice, 
que le MRNF ait finalisé et publié sa stratégie d’adaptation de la gestion des forêts à l’égard 
des changements climatiques et ce, de manière à nous guider dans notre démarche visant à 
identifier nos enjeux, nos préoccupations et nos attentes. 

Les partenaires de la TRGIRTO conviennent d’aller de l’avant avec le plan de travail sur les 
changements climatiques et ce, tel que proposé. 

M. Larrivée remercie M. Blais pour sa présentation. 

ACTIONS : Transmettre aux partenaires de la TRGIRTO le document présenté par M. Blais (C. 
Blais) 

Transmettre aux partenaires de la TRGIRTO les accès au classeur One Drive dans lequel 
se trouve toute la documentation relative au dossier des changements climatiques (C. 
Blais) 

Préparer la tenue d’un atelier au printemps 2026 qui permettra aux partenaires de la 
TRGIRTO de discuter et de préciser les enjeux, les préoccupations et les attentes qu’ils 
ont à l’égard des changements climatiques (A. Bélanger, C. Blais) 

11. Documents de la TRGIRTO sur One Drive 

M. Blais, coordonnateur de la TRGIRTO, présente le nouveau classeur sur One Drive où se 
retrouvent les documents associés aux rencontres et aux travaux de la TRGIRTO. Il précise aux 
partenaires de la TRGIRTO que tous les documents qui se retrouvent dans ce classeur sont 
confidentiels et qu’ils ne peuvent pas être partagés avec des gens et des organismes externes de la 
TRGIRTO. Il termine en indiquant que les accès à ce nouveau classeur leurs seront transmis sous 
peu. 

M. Larrivée remercie M. Blais pour sa présentation. 

ACTIONS : Transmettre aux partenaires de la TRGIRTO les accès au nouveau classeur sur One 
Drive (C. Blais) 

12. Projet sur la mise à jour du réseau routier stratégique multiusages 

M. Blais, coordonnateur de la TRGIRTO, présente le projet sur la mise à jour du réseau routier 
stratégique multiusages pour le territoire forestier public en Outaouais tel qu’il a été convenu en 
comité de travail (voir le document présenté par M. Blais). 

Voici les commentaires et les précisions qui ont été apportés lors de la présentation : 

o En réponse à une question, on précise que les participants en comité de travail ont 
rapidement été favorables à l’approche utilisée par la TGIRT des Laurentides, soit celle de la 
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classification fonctionnelle. Cela dit, on précise également que cette approche de travail 
permettra de procéder à une mise à jour du réseau routier stratégique multiusages qui 
correspond aux besoins et aux attentes des acteurs de la région de l’Outaouais; 

o Un partenaire demande si cet exercice de mise à jour du réseau routier stratégique 
multiusages s’inscrit dans une démarche provinciale et ce, à la demande du MRNF. Mme 
Bélanger, professionnelle au MRNF, indique qu’elle n’a pas la réponse à cette question, 
qu’elle vérifiera auprès de ses collègues qui sont responsables des dossiers associés au 
réseau routier, et qu’elle reviendra sous peu avec la réponse aux partenaires de la TRGIRTO; 

o En réponse à une question, on précise que le Ministère du Transport du Québec n’est pas 
impliqué dans la gestion du réseau routier sur territoire forestier public (la gestion de ce 
réseau routier est sous la responsabilité du MRNF). 

M. Larrivée remercie M. Blais pour sa présentation. 

ACTIONS : Transmettre aux partenaires de la TRGIRTO le document présenté par M. Blais (C. 
Blais) 

Revenir aux partenaires de la TRGIRTO avec la réponse à la question à savoir si 
l’exercice de mise à jour du réseau routier stratégique multiusages s’inscrit dans une 
démarche provinciale demandée par le MRNF (A. Bélanger, C. Blais) 

Mandater une ressource externe afin de nous accompagner pour la réalisation du 
projet sur la mise à jour du réseau routier stratégique multiusages sur le territoire 
forestier public en Outaouais (S. Couturier, C. Blais) 

13. Bilan MRNF : Modalités d’harmonisation des usages 

Mme Caroline Paradis, professionnelle au MRNF, présente les niveaux de conformité en ce qui a 
trait au respect des mesures d’harmonisation des usages dans le cadre des activités 
d’aménagement forestier qui se sont déroulées lors de la saison 2023-2024 (voir le document 
présenté par Mme Paradis). 

Voici les commentaires et les précisions qui ont été apportés lors de la discussion : 

o M. Chartier de l’entreprise Domtar apporte une précision concernant un secteur 
d’intervention pour lequel une non-conformité a été constatée par le MRNF. Il s’agit d’un 
secteur où seulement 10% de la superficie prévue a finalement été récoltée et ce, en raison 
des volumes de bois importants en essences feuillues pour lesquels il n’y avait pas de 
preneurs. N’eut été de cette situation, l’entièreté du secteur en question aurait été traitée, 
le niveau de rétention ciblé aurait été atteint et le tout aurait été conforme. 

M. Larrivée remercie Mme Paradis pour sa présentation. 

ACTIONS : Transmettre aux partenaires de la TRGIRTO le document présenté par Mme Paradis 
(C. Blais) 

14. Bilan MRNF : Processus d’harmonisation opérationnelle 
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Mme Caroline Paradis, professionnelle au MRNF, présente le niveau de conformité en ce qui a trait 
au respect du processus d’harmonisation opérationnelle par les industriels désignés au cours de la 
saison 2023-2024 (voir le document présenté par Mme Paradis). 

Voici les commentaires et les précisions qui ont été apportés lors de la discussion : 

o En réponse à une question concernant le non-respect d’un ou plusieurs éléments inscrits à 
une entente d’harmonisation opérationnelle, on précise que selon la situation observée le 
MRNF peut exiger une correction (une remise en état), peut émettre une non-conformité, 
ou encore peut appliquer une pénalité; 

o Cela dit, on rappelle aux partenaires de la TRGIRTO que les contenus des ententes 
d’harmonisation opérationnelle sont discutés et convenus entre les industriels forestiers et 
les utilisateurs du territoire concernés. Le MRNF n’effectue pas de contrôle systématique de 
chacune des ententes ainsi conclues. Il revient à l’utilisateur concerné de s’assurer du respect 
de l’entente qu’il a convenu et, au besoin, d’aviser le MRNF du non-respect d’un ou plusieurs 
éléments de ladite entente. 

M. Larrivée remercie Mme Paradis pour sa présentation. 

ACTIONS : Transmettre aux partenaires de la TRGIRTO le document présenté par Mme Paradis 
(C. Blais) 

15. Varia 

Aucun sujet n’a été traité au varia. 

16. Levée de la rencontre 

TRGIRTO 202601-6 
Sur proposition de M. Jacques David, secondée de M. Étienne Potvin-St-Onge, il est unanimement 
résolu de faire la levée de la rencontre. 

M. Jean-François Larrivée, président de la TRGIRTO, lève la séance à 11h35. 


